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1. Procedure

Op 26 oktober 2023 werd een verzoekschrift ingediend tot doorlichting van het 
Afstammingscentrum (Verzoekschriften Vl.Parl. 2023-24, nr. 7). De verzoeker gaf 
de volgende titel aan het verzoekschrift: ‘Zorginspectie liet het na misbruiken door 
Afstammingscentrum aan te pakken’.

Het verzoekschrift werd ontvankelijk verklaard op 8 november 2023 en voor ver-
dere behandeling verwezen naar de Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid, 
Gezin en Armoedebestrijding. De commissie besprak het verzoekschrift een eerste 
maal op 12 december 2023 en besliste Hilde Crevits, viceminister-president van de 
Vlaamse Regering en Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, om 
uitleg te vragen over dit verzoekschrift. Op 16 januari 2024 werd het verzoekschrift 
opnieuw toegevoegd aan de agenda van de commissie. De commissie had onder-
tussen van minister Hilde Crevits een antwoord ontvangen op dit verzoekschrift.

2. Inhoud

De verzoeker stelt de afgelopen maanden meermaals te hebben vastgesteld dat 
medewerkers verbonden aan het Afstammingscentrum zelf actief anonieme dono-
ren opsporen via internationale DNA-databanken. Daarmee wordt de privacy van 
de betrokkenen geschonden en wordt ingegaan tegen het principe van vrijwillig-
heid, zoals opgenomen in het decreet van 26 april 2019 houdende de oprichting 
van een afstammingscentrum en een DNA-databank. Dat zorgt er namelijk voor 
dat een ouder en kind elkaar via dat centrum alleen kunnen vinden als ze zich 
allebei aanmelden en laten registeren in de gekoppelde DNA-databank. Dat moet 
ervoor zorgen dat donoren niet via een omweg (en bijgevolg zonder hun toestem-
ming) kunnen worden opgespoord.

Daarom vraagt de verzoeker om het Afstammingscentrum door te lichten en sancties 
op te leggen want het centrum gaat zijn boekje te buiten ten koste van kwetsbare 
doelgroepen en organisaties. Het verzoek heeft ook betrekking op Zorginspectie, 
het agentschap Opgroeien en de politici die op de hoogte waren van het misbruik 
maar nalieten het aan te pakken.

3. Bespreking

Katrien Schryvers zegt dat minister Hilde Crevits in haar antwoord de decretale 
bepalingen aanhaalt en erop wijst dat er een inspectie plaatsvond na een klacht. 
Tegelijk verduidelijkt het antwoord voor welke punten er een aangepast decretaal 
kader gecreëerd kan worden. 

Het commissielid stelt voor het antwoord van de Vlaamse Regering aan de ver-
zoeker te bezorgen. Daarnaast dient het Vlaams Parlement na te gaan hoe het 
decretale kader verduidelijkt kan worden. De intenties achter het decreet van 
26 april 2019 houdende de oprichting van het afstammingscentrum en een 
DNA-databank zijn bekend. Het is belangrijk dat mensen met vragen over hun 
afstamming bij het Afstammingscentrum terechtkunnen en er begeleid worden. 
Dat het Afstammingscentrum begeleiding kan bieden is een van de grote voordelen 
in vergelijking met internationale databanken. Daarnaast is het van belang dat wie 
zich tot het Afstammingscentrum richt weet wat mogelijk en wat niet mogelijk is. 
De medewerkers en de coördinator moeten daarvan ook op de hoogte zijn.

Freya Saeys verwijst naar haar vraag om uitleg over de werking van het 
Afstammingscentrum, die ze op 10 oktober 2023 stelde aan minister Hilde Crevits 
(Vragen om uitleg Vl.Parl. 2023-24, nr. 102). In haar antwoord verwees minister 
Hilde Crevits naar de vaststellingen van Zorginspectie. 
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Voor het commissielid is het duidelijk dat te ver meegaan in de zoektocht naar ver-
wantschap in internationale databanken tot problemen leidt. Het principe dat het 
Afstammingscentrum uitsluitend mensen samenbrengt die door het afgeven van 
een DNA-staal geïdentificeerd willen worden, wordt op die manier in het gedrang 
gebracht.

In haar advies bij het voorstel van decreet tot wijziging van het decreet van 26 
april 2019 houdende de oprichting van een afstammingscentrum en een DNA-
databank, formuleert de Gegevensbeschermingsautoriteit enkele waarschuwingen 
(Parl.St. Vl.Parl. 2022-23, nr. 1743/1 en 2). Zo wordt erop gewezen dat er geen 
universeel recht op afstammingsinformatie is. Over DNA-stalen of -profielen van 
derde instellingen zegt de Gegevensbeschermingsautoriteit: “In dat verband stelt 
de Autoriteit zich terughoudend op tegen een gebeurlijke samenwerking met louter 
commerciële organisaties die vaak online en tegen betaling DNA-onderzoek uitvoe-
ren.” Er wordt ten slotte gewezen op het recht op privacy van derden. Het een en 
ander moet volgens Freya Saeys nader besproken worden tijdens de behandeling 
van dat voorstel van decreet.

Jeremie Vaneeckhout leest in het antwoord van minister Hilde Crevits dat het 
agentschap Opgroeien en Zorginspectie de decreetgever adviseren om een regel-
gevend initiatief te nemen. 

Katrien Schryvers wijst op het voorstel van decreet tot wijziging van het decreet 
van 26 april 2019 houdende de oprichting van een afstammingscentrum en een 
DNA-databank, en het advies van de Gegevensbeschermingsautoriteit erover.

Bij de behandeling van het voorstel van decreet wil Jeremie Vaneeckhout het 
agentschap Opgroeien, Zorginspectie en het Afstammingscentrum horen om zich 
ervan te vergewissen dat alle nodige antwoorden worden geboden op basis van de 
ervaring van de voorbije periode.

Freya Van den Bossche vindt het belangrijk dat nog deze regeerperiode een poging 
wordt ondernomen om hier werk van te maken. Het gaat om fundamentele vra-
gen. Het Afstammingscentrum kan juiste en gepaste begeleiding bieden in die 
moeilijke en mentaal zware zoektocht. Ze verklaart zich bereid om mee te werken 
aan degelijke regelgeving in het belang van wie op zoek is en van wie werkt in het 
Afstammingscentrum. Ze acht het belangrijk met alle betrokkenen van gedachten 
te wisselen voor een beslissing te nemen.

4. Conclusie

Stefaan Sintobin, commissievoorzitter, stelt vast dat er kan worden ingestemd met 
het antwoord van de Vlaamse Regering, en neemt akte van het voornemen om het 
voorstel van decreet tot wijziging van het decreet van 26 april 2019 houdende de 
oprichting van een afstammingscentrum en een DNA-databank te behandelen.

Stefaan SINTOBIN,
voorzitter

Katrien SCHRYVERS,
verslaggever
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BIJLAGE: 

Standpunt van Hilde Crevits, Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin 
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Betreft: Verzoekschrift nr. 7 - Afstammingscentrum 

Geachte voorzitter, 

bijlagen 

datum 

1 0 JAN 2024 

Naar aanleiding van het verzoekschrift hebben het Agentschap Opgroeien en 

Zorginspectie overleg gepleegd. 

De eindconclusie van Opgroeien, na onderzoek van de klacht met inbegrip van de 

vaststellingen van Zorginspectie, is dat er geen formele tekorten werden 

vastgesteld. 

Beleidsaanbevelingen 

Vanuit een terugblik op de behandeling van de klacht, formuleerden de 

agentschappen enkele aanbevelingen. Het betreft zaken die door het inspecteren 

van de regelgeving en de behandeling van de klacht aan bod kwamen en die 

volgens Opgroeien en Zorginspectie aan de regelgeving kunnen toegevoegd 

worden of operationeel scherper afgelijnd moeten worden om vragen of 

onduidelijkheden voor de toekomst te vermijden. 

Het gaat dan voornamelijk om de ·grenzen' van de dienstverlening van het 

Afstammingscentrum op vlak van opsporen van personen en het gebruik van 
(gegevens uit) de internationale (commerciële) DNA-databanken. 

Het decreet verbiedt dit immers niet: de beperking om DNA-profielen te matchen 

in de 2• graad geldt enkel voor de DNA-stalen die door het Centrum voor 

Menselijke Erfelijkheid worden verwerkt. 
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De opdracht van het Afstammingscentrum om chenten praktisch en psychosociaal te begeleiden in hun 

zoekvraag naar verwanten, is op geen enkele manier beperkt tot verwanten van de 1• graad In die zin 

kunnen de medewerkers op basis van de huidige regelgeving perfect aan de slag op vraag van een cliënt 

die op zoek wil gaan naar vb een halfzus of halfbroer, en daarbij gebruik wil maken van gegevens uit een 

internationale databank Onderstaande punten lijken dan ook vru helder te zijn· 

• Het Afstammingscentrum mag haar clIenten praktische én psychosociale begeleiding bieden bij 

hun zoektocht naar verwanten Dit kan regelgevend ook voor zoektochten die verder gaan dan de 

eerste graad De beperking in de regelgeving wat betreft de eerste graad betreft om de DNA

onderzoeken die verlopen v,a het Afstammingscentrum en het Centrum voor Menselijke 

Erfelijkheid (CME) Het decreet regelt enkel deze directe samenwerking tussen CME en 

Afstammingscentrum 
• Internationale DNA-databanken kunnen een nuttig instrument zijn voor cliënten In hun zoektocht 

naar verwanten, vooral voor cl1ènten voor w,e er weinig of geen andere mogelijkheden zijn. Om 

een adequate begeleiding te bieden, moet het Afstammingscentrum de werking van deze 
databanken kennen, zodat zij cliënten kan wijzen op de risico's Bij deze databanken Is de 

kwaliteit van DNA-onderzoek immers niet altijd even hoog Daarnaast is ook de bescherming van 

de privacyregelgeving niet dezelfde (indien het gaat om een niet Europese databank) Het 
Afstammingscentrum wijst de cliënten actueel op deze risico's. 

• Cliënten mogen gebruik maken van een internationale DNA-databank. De cl1ent kan de resultaten 

van de eigen zoektocht meebrengen naar het Afstammingscentrum om ze te helpen interpreteren 

Op die manier kan de cliènt beroep doen op broodnodige psychosociale begeleiding, welke ze niet 

krijgen indien ze enkel beroep doen op deze internationale databank 

• Het Afstammingscentrum mag volgens het decreet ook samenwerking onderhouden met 
internationale databanken (artikel 4, 3°, laatste zin én artikel 32) Volgens de informatie 

voorhanden zijn er op dit moment evenwel geen formele samenwerkingsakkoorden met dergelijke 

databanken 
• Er Is geen belet voor medewerkers van het Afstammingscentrum om hun profiel te laten opnemen 

in een commerciele DNA-databank. 

Desondanks kan de vraag gesteld worden 'tot waar' het Afstammingscentrum kan gaan in het gebruik 

van (gegevens) uit dergelijke databanken. Op dit moment Is het gebruik van deze 'zoekbronnen' 

(databanken) en de gegevens die daaruit worden gedistilleerd, niet gereguleerd en dus in principe 

onbeperkt 

Onderstaande punten kunnen op basis van de huIdIge regelgeving niet met 100% zekerheid worden 

beantwoord 

• De vraag 'hoe ver' de medewerkers van het Afstammingscentrum mogen gaan in de zoektocht op 

vraag van de client Kan dit enkel op uitdrukkelijke vraag en samen met de cliënt zelf? Of mogen 

de medewerkers van het Afstammingscentrum ook zelf, op eigen 1n1tIatief informatie opzoeken in 

deze databanken indien de chent hen hiervoor de toestemming heeft gegeven? 
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• l<an het afstammingscentrum clienten actief doorverwijzen naar internationale databanken (de 

regelgeving) of dienen ZIJ een zekere terughoudendheid te tonen op dit vlak? 

• Hoe dient het Afstammingscentrum zich te positioneren wanneer via een DNA-databank personen 

gevonden worden, die mogel1Jks niet gecontacteerd willen worden? 

Agentschap Opgroeien (VCA) en Zorg1nspectie keken samen naar deze vragen en adviseren de 

decreetgever om regelgevend initiatief te nemen. Centraal staat de nood aan regulering bij zoektochten 

naar personen aan de hand van commerciele en internationale DNA-databanken (inclusief 

stamboomonderzoek)· mag het Afstammingscentrum hiervan zelf gebruik maken, en zo ja. onder welke 

voorwaarden? 

o Zorginspect1e gaf in het verslag van de inspectie van het Afstammingscentrum aan dat er 

nood is aan regelgevende verankering. "Het is aangewezen dat het gebruik en de toegang tot 

de internationale databanken m het licht van de opdracht van het Afstammingscentrum 
regelgevend wordt vastgelegd " 

o Ik zei tijdens de vergadering van de Commissie Welzijn op 10 oktober· "het moet binnen de 
kaders van de geldende regelgeving, het is dan ook aan Opgroeien om overleg te plegen om 

die praktijk verder vorm te geven " 
o Parlementslid Freya Van Den Bossche maakte tiJdens de vergadering van de Commissie Welzijn 

op 10 oktober de nuance over het landschap en de basisopdracht van het 
Afstammingscentrum. mensen helpen met vragen over hun afstamming "Men zal mensen 

correct moeten kunnen informeren, ook als het gaat om aspecten die het 
Afstammingscentrum zelf niet kan ter harte nemen." Dit gaat dan over het bestaan van en de 

risico's bij het gebruik van internationale/commerciële databanken. 

Zorginspectie stelde daarnaast ook vast dat de organisatie (wat niet onlogisch is voor de eerste Jaren van 

een nieuwe werking) nog volop bezig is met het uitwerken van processen en procedures. Daarb1J werden 

enkele aandachtspunten geformuleerd inzake privacy en verwerking van persoonsgegevens. De dienst 

werkt vanuit een hulpverleningsperspectief' men streeft er naar de cliënten zo goed mogelijk helpen bij 

hun zoektocht. Hierbij is het aanbevolen meer aandacht te hebben voor de bescherming van de privacy 

en dit nog sterker te implementeren in de werking De regelgeving vereist dat een functionaris voor de 

gegevensbescherming wordt aangesteld Dit is ook gebeurd, maar deze persoon wordt niet steeds actief 

betrokken wanneer er vragen rond privacy opduiken in de werking. 

Over het algemeen is het aan de dienst om een evenwicht te zoeken tussen de hulpvraag van de cliënt en 

de bescherming van de privacy van derden De agentschappen adviseren om ook op dat vlak meer 

houvast te geven door de regelgeving b1J te sturen. 
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Chronologisch overzicht klachtonderzoek verzoekster 

13 februari 2023: initiële klacht werd ingediend bij Klachtendienst Opgroeien. Nadien werden door 
verzoekster op verschillende momenten nog extra stukken gekoppeld aan dezelfde klachtinhoud. 

15 mei 2023: inspectiebezoek ingepland. 

8 juni 2023: inspectiebezoek - geen formele tekorten vastgesteld op basis van de regelgeving; enkel 
aandachtspunten waarbij het Afstammingscentrum bepaalde aspecten van de dienstverlening diende bij 
te werken. 

6 juli 2023: ontwerpverslag door ZI - hierop werden verschillende opmerkingen geformuleerd door de 
verzoekster. welke onderzocht werden en niet werden meegenomen in het definitief verslag. 

6 augustus 2023: klacht ten aanzien van aanpak Zorginspectie bij klachten.zorg@vlaanderen.be. 

1 september 2023: definitief verslag 

19 september 2023: terugkoppeling de Klachtencoördinator van het Departement Zorg omtrent de klacht 
tegen de inspecteurs: "Als klachtbehandelaar concludeer ik dat uw klacht niet terecht is, want dat de 
verslagvorming conform de decretale bepalingen is verlopen, en dat de wetgever niet toegestaan heeft 
dat Zorginspecteurs vaststellingen doen met betrekking tot de wet van 6 juli 2007 betreffende de medisch 
begeleide voortplanting en de bestemming van de overtallige embryo's en de gameten." 

9 oktober 2023: terugkoppeling vanuit Opgroeien over de eindbevinding van de klacht via Teams
vergadering met de verzoekster. gevolgd door een mail. Dezelfde formele terugkoppeling ging naar de 
coördinator van het Afstammingscentrum. samen met de opvolgingsbrief met betrekking tot de 
aandachtspunten en de vraag om deze op korte termijn aan te pakken. 

Tijdens de mondelinge terugkoppeling aan de verzoekster bleef de vraag over de concrete werking van 
het Afstammingscentrum op het vlak van 'zoeken naar' personen duidelijk aanwezig. Opgroeien stelde 
voor om deze vraag nog ter harte te nemen. zonder dat dit evenwel kan leiden tot een aanpassing van 
het verslag van Zorginspectie of de eindbevinding van het klachtonderzoek. 

27 november 2023: terugkoppeling mondeling en via mail over de vragen (supra) van de verzoekster over 
de werking. De verzoekster toonde zich opnieuw niet tevreden met dit antwoord en zette hierna nog 
eens een hele reeks vragen op mail over de concrete werking van het Afstammingscentrum, waaronder 
ook (een herhaling van) vragen die reeds werden beantwoord ofwel naar aanleiding van het 

inspectiebezoek. ofwel in de eindbevinding door Opgroeien-VCA. 

Hierna besloot VCA, in samenspraak met de Vlaamse Ombudsdienst (die door de verzoekster al informeel 
betrokken werd) om een verzoeningsgesprek in te plannen met een externe bemiddelaar. in aanwezigheid 
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ook van VCA en de Vlaamse Ombudsdienst (als observator). Dit gesprek zal in het begin van het jaar 2024 
worden ingepland. 

Algemene bedenking vanuit Opgroeien bij de klachtenbehandeling: het is een zeer moeilijke 
evenwichtsoefening om absolute duidelijkheid, klare antwoorden te bieden binnen deze context van zorg 
en begeleiding waar het gaat om complexe zaken als afstammings- en identiteitsvragen. 
Het is quasi onvermijdelijk dat bepaalde zoektochten conflictueus verlopen: ook bij een beperking tot een 
zoektocht in eerste graad. De check via DNA-onderzoek kan weliswaar zekerheid bieden over de 
afstamming, maar kan niet garanderen dat het ook effectief tot een positief contact komt met de 
persoon die gevonden wordt. 
Opgroeien ontving nog geen klachten van individuele gebruikers van het Afstammingscentrum: enkel de 
klacht van de verzoekster die verschillende zaken aankaart, maar zelf geen ervaring heeft als gebruiker 
van het Afstammingscentrum. 

Algemene bedenking vanuit Zorginspectie: "Zorginspectie doet toezicht op de regelgeving die van 
toepassing is en tot haar bevoegdheid behoort. Er kan in de toepassing van het toezicht geen rekening 
gehouden worden met de verzuchtingen van de klachtindiener in het bepalen van welke afweging er 
moet gemaakt worden. Het is ook aan Opgroeien meer bepaald het VCA om aan de slag te gaan met de 
vaststellingen van Zorginspectie wat in deze situatie ook gebeurd is en men aan de verantwoorde/ijken 
van het Afstammingscentrum gevraagd heeft de nodige stappen te zetten om de aandachtspunten weg te 
werken." 

Met vriendelijke groeten, 

Hilde Crevits 
Viceminister-president van de Vlaamse Regering en 
Vlaams Minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 


